

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа №7 г. Туймазы  
муниципального района Туймазинский район  
Республики Башкортостан**

**Исследовательская работа  
«Вклад моей семьи в Великую Победу»**

*Выполнила:*

***Фаттахова Лиана Фаритовна,***

*Учащаяся 9 класса МАОУ*

*СОШ№7 г.Туймазы респ.*

*Башкортостан*

*Руководитель:*

***Гарифуллина В.А.,***

*учитель истории МАОУ СОШ№7*

*г.Туймазы респ. Башкортостан*

**Содержание**

1. Введение	3
2. Обыкновенная биография прадеда	4
3. Участие прадедушки в Великой Отечественной войне	5
4. Вклад прабабушки в Победу	8
5. Заключение	9
6. Список литературы	10
7. Приложения	11

## Введение

...Война-это боль, это смерть, это слезы,  
На братских могилах тюльпаны и розы.  
Над миром какое-то время лихое,  
Где правит война, никому нет покоя...

В этом году наша страна празднует 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. С большой гордостью и скорбью мы вспоминаем всех тех, кто защищал нашу Родину. С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. И среди этих солдат были и наши прадеды. Очень важно сохранить в памяти то, что мы знаем о войне, об участниках войны и тыла, об их боевом и трудовом подвиге.

Война коснулась каждой семьи в нашей стране. У кого-то в этой войне участвовали прадедушки и прабабушки, у кого-то дедушки и бабушки, отцы и матери, многие работали в тылу, выпуская для фронта, для Победы, боевую технику и снаряды. Мы уже третье поколение после войны, и многие из моих сверстников не увидели своих прадедов, участников этой страшной войны. К счастью, мой прадедушка, участник этой страшной войны жив.

Каждый раз, бывая на параде 9 мая, прадедушка огорчается оттого, что ветеранов войны становится всё меньше. Я начинаю присматриваться к ветеранам и замечаю, какие они старенькие, сгорбленные, но вся их грудь в орденах и медалях. Я думаю, что им есть о чём рассказать нам...

**Гипотеза:** всеми силами надо стараться сохранить мир, который наши деды и прадеды отстаивали.

**Цель краеведческой исследовательской работы:** Советские люди победили в Великой отечественной войне, в общем, и армию составили отдельно взятые воины, труженики тыла и каждый из них внес личный вклад в победу.

На примере биографии моего прадедушки Гибадуллина С.Ф. и прабабушки Давлетшиной М.А. показать любовь к Родине.

**Задачи:**

- 1) показать важность изучаемого вопроса;
- 2) собрать материал о прадедушке и прабабушке;
- 2) патриотическое воспитание подрастающего поколения;
- 3) сохранить память о С.Ф.Гибадуллине и Давлетшиной М.А. для их потомков.

**Объект исследования:** годы войны и кратко, послевоенные годы прадедушки С.Ф.Гибадуллина и прабабушки Давлетшиной М.А.

**Методы исследования:** изучение и анализ семейных фото и документальных источников и Интернет-ресурсов, систематизация и обобщение рассказов.

**Актуальность:** ветеранов, переживших, эту страшную войну становится все меньше и, изучая историю войны, мы не можем допустить новой войны, иначе она будет гораздо страшнее, а ее последствия ужасны, т.к. с тех пор были разработаны более совершенные орудия убийства. И наше поколение, воспитанное на примерах мужества и героизма дедов и прадедов, не должно допустить мировую военную катастрофу!

**Этапы проекта:**

- 1) Подготовительный (сбор материала, анализ и систематизация семейных фото и документальных источников).
- 2) Основной: подготовка презентации.
- 3) Защита проекта.

## **Обыкновенная биография прадеда**

Моему прадедушке со стороны матери Гибадуллину Сайфулле Фаткулловичу 89 лет. Он родился 9 сентября 1926 года в деревне Тукаево Бижбулякского района Башкирской АССР. В семье было 9 детей, из них двое умерло еще в младенчестве, родители работали в колхозе. Прадедушка до начала войны успел закончить только 8 классов в школе, учился он хорошо, особенно ему нравились такие предметы, как алгебра, геометрия, физика. Мой дедушка с малых лет работал в поле, помогая семье. Летом, на каникулах, дедушка работал в колхозе «Тукай» и о начале войны он узнал, работая в поле. В настоящее время живет мой прадедушка в с.Бижбуляк. В свои редкие приезды к родителям моей мамы мы обязательно навещаем прадедушку. Каждый год, сколько я себя помню, мои родители стараются приехать к прадедушке на 9 мая. Когда я была маленькой, мама водила меня на парад, и я с гордостью стояла рядом с ветеранами во время торжественной части парада. Став старше, мы с прадедушкой вдвоем стали ходить на парад, заодно я следила, чтобы дедушке не стало плохо- ведь он уже старый. Меня очень интересовало, как прадедушка воевал. Я расспрашивала деда об этом, но он отмалчивался или говорил, что это неинтересно. Но все же, в прошлом году летом он мне рассказал о войне.

### **Участие прадедушки в Великой Отечественной войне**

Он, как и все мальчишки того времени, очень хотел на фронт, но его не брали из-за возраста. И когда, наконец-то, ему исполнилось 17 лет, прадедушка добился отправления на фронт. Но попал он туда не сразу. Его отправили в 11-ю школу младших авиационных специалистов в Чкаловск, (ныне Оренбургская область) Южно-Уральского военного округа. Там солдат обучали профессиям электрика, радиста, связиста, и прадедушка отучился на электрика. Итак, с 7 ноября 1943 года, прадедушка защищал Родину в авиационном бомбардировочном полку №270(БАД). Назначили его младшим авиатехником, специалистом по обслуживанию электрооборудования бомбардировщика ПЕ-

2(штурмовик). В то время наша армия проигрывала войну, были очень большие потери. Поэтому их часть отправили на переформирование, и с января 1943 года по сентябрь 1944 года его часть вошла в состав 241 БАД. За особые отличия при ударах по железнодорожному узлу Калинковичи в период с июня по 12 января 1944г. авиаполку было присвоено почетное наименование Калинковичского. Также за образцовое выполнение заданий командования в боях с немецко-фашистскими захватчиками при освобождении Варшавы указом Президиума Верховного Совета СССР авиаполк был награжден орденом Кутузова III степени. С ноября 1944 года и до Дня Победы дедушка воевал в составе БАД №779. Вот как описывается боевой путь авиационного бомбардировочного полка в исторических документах:

Справка о боевом пути БАД № 779:

19.01.1945 г. Удары по мостам

Неудавшаяся попытка вражеских войск переправиться у Вышогруда вынудила их отходить вдоль Вислы на переправы у Плоцка, Влоцлавека и Торуня. Воздушные разведчики вскрыли эти передвижения, и командарм 16-й ВА приказал 3-му бак разрушить переправы, чтобы не допустить отхода противника.

В середине дня девять групп Пе-2 3-го БАК под прикрытием истребителей 1-й гв. иад бомбардировали с пикирования с высот 2400 - 1300 м мосты через Вислу у Плоцка (26 самолетов), Влоцлавека (12 самолетов) и Торуня (15 самолетов). Несмотря на сильное противодействие зениток и истребителей противника, прямыми попаданиями бомб шоссейный и железнодорожный мосты у Плоцка были разрушены, движение по ним прекратилось; другие мосты были повреждены.

Особенно эффективными были действия трех групп 128-го БАД, возглавляемых Героями Советского Союза командиром полка подполковником М.М.Воронковым и штурманом капитаном Н.Ф.Старостиным, при бомбардировке железнодорожного моста у Плоцка.

Ведущими двух других групп были капитан А.В.Сарыгин и старший лейтенант Ю.В.Хилков. Летчики зафиксировали три прямых попадания в мост. Десятью минутами раньше группа в составе 6 Пе-2 во главе с командиром 779-го БАД подполковником А.В.Храмченковым со штурманом майором А.Г.Симоновым разрушила там же шоссейный мост прямым попаданием одной 250-килограммовой бомбы.

Однако не обошлось без потерь. От прямого попадания зенитного снаряда над целью загорелся самолет старшего лейтенанта Г.Н.Колбасенко. Возник пожар и на самолете летчика В.А.Тяпина, который все же смог развернуться и уйти на свою территорию. В машину лейтенанта К.В.Царева попало два зенитных снаряда, но летчик не покинул строя. Серьезные повреждения получили также самолеты лейтенантов И.А.Табакова и А.С.Ищенко. Над Плоцком истребителями противника был сбит самолет летчика С.И.Буланова. Советские истребители, прикрывая бомбардировщиков, уничтожили два самолета противника, но и сами потеряли одного летчика».

Прадедушка говорит, что летчикам-истребителям приказывалось показывать образцы мужества и бесстрашия в борьбе с воздушным противником, летчикам-штурмовикам — истреблять живую силу и технику гитлеровцев, экипажам бомбардировщиков — обрушивать всю бомбовую нагрузку на вражеские танки. А техникам, механикам, оружейникам, мотористам авиаремонтных мастерских надо было четко и своевременно готовить самолеты к боевым вылетам, сокращать до минимума сроки ремонта и восстановления материальной части, надо было вешать бомбы, если на самолете не было неисправностей. Самолет Пе-2 был рассчитан на бомбовую нагрузку в семьсот пятьдесят килограммов, но их инженеры нашли способ вешать бомбы весом тысяча двести килограммов. И я горжусь, что мой прадедушка отлично обслуживал бомбардировщики, выполняя нужную и вроде не героическую работу. Он имеет множество наград.

9 мая 1945 года мой прадедушка встретил в Германии. 241-я «Речицкая» ордена Кутузова II степени бомбардировочная авиационная дивизия, в

которой продолжал служить прадедушка с 10 июня 1945 года по 10 января 1948 года, входила в состав 16-й Воздушной Армии Группы Советских Оккупационных Войск в Германии. И еще 3 года он продолжал служить в 25 км от Берлина в авиационной части, в итоге стал сильно болеть, и его комиссовали по состоянию здоровья.

Возвращался из армии в конце сентября 1948 года через Москву, пробыл в ней три дня. Был на Красной площади, зашел в Мавзолей, спускался в метро. Ночевал на вокзале на скамейке. Домой в д.Тукаево Бижбулякского района ехал на поезде до станции Абдулино, там на лошадях ехал под дождем в деревню Чекмагуш, где жила сестра его матери.

Прадедушка рассказывает, что после войны денег не было, работы тоже, и он завербовался и поехал в Кумертау строить кирпичный завод, всю работу по электрификации завода он проделал с небольшой группой рабочих. Там он познакомился с прабабушкой, которая тоже приехала туда работать из д.Дюртюли. Поженились и уехали в Шакшу под Уфой и через некоторое время вернулись в Бижбуляк, где прадедушка устроился в местное Ремонтно-техническое предприятие электриком. Жить приходилось в домах, находящихся рядом с предприятием. Свой дом они построили в 1957 году. Начали строить его в 1956 году. Лес для строительства в то время в Бижбулякском районе не давали, и для постройки дома его пришлось везти из г. Белебея. Родили они четверых детей, к сожалению, сейчас только двое осталось: сын и дочь. Имеют пятерых внуков и восемь правнуков. С прабабушкой они дожили до золотой свадьбы.

Мой прадедушка, Сайфулла Фаткуллович, исключительно скромный, не любит много говорить о себе, был предан своей любимой работе. Соседи, знакомые приносили ему на ремонт бытовую технику, и прадедушка бесплатно её чинил, только последние лет пять перестал этим заниматься, так как у него ухудшилось зрение. Он до сих пор жив, но очень сильно болеет. Когда мы приезжаем к нему, прадедушка всегда радуется нашему приезду.

Мы помогаем прадедушке, убираемся, готовим еду, привозим угощения. Я его очень сильно люблю! Решил записать небольшое интервью с ним.

### **Вопросы, которые я задавала дедушке:**

- Сколько у тебя было товарищей?

- У нас в авиационной части было около 350 человек. Мы учились в 1943 году в городе Чкаловск. Я попал на электрика, а все мои друзья - на оружейный. Людей у нас там было мало конечно, не как в пехоте.

- Помнишь ли ты имена боевых товарищей ?

- К.И. Яковлевич, Макурин Анатолий, а нашим командиром был А.В Храмченков.

- В каких военных действиях вы участвовали?

- Мы брали Варшаву и Берлин.

- Какого рода работу вы выполняли на авиабазе?

- Мы вешали бомбы, если на самолете не было неисправностей. Бомбы весили около 200 кг. До самолета надо было идти 30-40 км. А нам было по восемнадцать лет.

- Где вы встречали победу и где ты служил после войны?

- 9 мая 1945 года мы были на окраине Берлина. Потом нас отправили в Вернойхен. Там я служил с 1945 года по 1948 год. А мой сын служил на том же аэродроме с 1973 года по 1975 год.

- Как ты относишься к войне?

- Война это очень страшно. С 17-18 лет мы были на фронте. Многие не вернулись живыми... Я не желаю такого пережить никому!

### **Вклад прабабушки в Победу**

Моей прабабушки, папиной бабушки, Давлетшиной Мархабы Ахметзяновны, уже нет в живых. Я её видела только на фотографиях. Родилась и жила она до конца своей жизни в д.Каран-Бишинды Туймазинского района.

С началом войны в 1941 году все мужское население трудоспособного возраста призвали в армию. Руководство страны изменило режим работы, ввели трудовую повинность, отменили отпуска, повысилась ответственность за нарушение дисциплины на производстве. Необходимо было ускоренно развивать производство вооружений и боеприпасов, боевой техники, полуфабрикатов и сырья для военной промышленности, электроэнергии, добычи угля, нефти, торфа и других полезных ископаемых, строительство новых военных предприятий, заводов, фабрик и рудников, необходимых для развертывания военного производства. И все это пришлось выполнять подросткам, женщинам, даже детям и инвалидам. Вот что рассказала моя бабушка о своей маме:

«... Моя мать родилась 29 февраля 1926 года в д. Каран-Бишинды, в семье колхозника. Когда началась война, ей было 17 лет. Вскоре стране понадобилось увеличить добычу торфа для электростанций, для обогрева предприятий и населения в зимнее время. И начали принудительно набирать бригады для добычи торфа. И моя прабабушка с несколькими девушками из их деревни попали в такую бригаду. Их увезли в Подмоскowie. Условия труда были не просто тяжелыми, а каторжными. Приходилось работать по колено в воде, в той обуви, что из дому привезли, чаще всего либо в лаптях, либо в калошах. Торф брали голыми руками, потому что брезентовых рукавиц было мало и их хватало ненадолго, из орудий труда - лопата и тачка. Осенью корчевали деревья и вывозили их, а весной начинали разработку торфяника. Работали даже по 14-16 часов, независимо от погодных условий. Нарезали торф, сушили его и складывали в башни. Затем готовый торф грузили сами же в вагоны - загрузишь один состав, на подходе другой, и так до тех пор, пока не кончится последний сухой торф на складе - до зимы.

Жили в бараках, сырых и плохо отапливаемых, или в домах местных, у хозяев, которым за постояльцев начислялись трудодни. За работу выдавали продовольственные карточки.

Однажды у прабабушки украли месячную продовольственную карточку – прожить тот месяц помогли девушки, приехавшие с ней из деревни. Но её очень сильно ругали за то, что не уследила за карточками. Еды им самим не хватало. Иногда вместо денег работницам давали шали и платки, отрезки ткани, и девушки могли сшить себе платье. Не выдержав нагрузок, решили сбежать, хотя в то время не выход на работу приравнивался к измене Родине. Домой ехали на попутках, в товарном вагоне, иногда шли пешком. Когда прибыли домой – ноги были опухшими, сапоги не снимались, и бабушка разрежала их, хотя и было жалко резать.

Родные скрывали, что она сбежала и находится у них, но все же руководство узнало, что несколько девушек находятся дома». Прабабушку и ее подруг могли отправить под трибунал, но их отправили обратно туда же – в Подмосковье.

После войны прабабушка вернулась домой, вышла замуж и родила троих детей. Всю жизнь она проработала в совхозе на самых тяжелых работах, держала скотину. Воды в доме не было, и приходилось для бани, готовки, стирки и для скотины носить воду из колодца. Дома у нее всегда было чисто и аккуратно. Папа говорит, что она очень вкусно готовила. Он всегда её вспоминает, говорит, что была очень доброй. Мне жаль, что я ее не знаю.

## Заключение

Годы Великой Отечественной войны - это эпоха, напрямую связанная с нашими прадедушками и прабабушками, свидетелями тех героических событий. Сегодня можно многое прочесть о войне, посмотреть километры кинодокументов, но это уже иное восприятие, лишённое живых эмоций, пропущенное через фильтр времени. Годы идут и делают свое дело. Люди, которые способны рассказать о своей фронтовой молодости, уходят из жизни.

Чем дальше история отодвигает великий День Победы, тем величественней встает над миром немеркнущий подвиг нашего народа.

Все это не забывается и священо для нас. Это застыло в камне и в бронзе памятников, мемориалов Славы. Это поныне звучит и волнует людские души словами песен и стихов. Все это должно быть вечно в памяти потомков, чье право на жизнь и на счастье досталось такой высокой ценой. Нельзя поставить точку в истории Великой Отечественной войны, потому как жива память о подвигах советских людей в годы Великой Отечественной войны, еще живы ветераны – герои, прошедшие эти военные дороги, еще в наших семьях хранят военные фотографии, ордена и истории тех военных лет. Они, как исповедь о

выстраданном и пережитом, о том, через что довелось пройти и что предстояло пережить в минувшей войне нашему народу.

### Список литературы

1. Бивор Э. Падение Берлина. 1945. М., 2004
2. Великая Отечественная война 1941-1945: энциклопедия / гл. ред. М. М. Козлов. – М.: Сов. энциклопедия, 1985. – 832 с.
3. Воспоминания Гибадуллина С.Ф., Мустафиной А.С., Габбасовой М.Х.
4. Дробязко, С. И. Вторая мировая война 1939-1945 / С. И. Дробязко. – М.: Эксмо, 2006. – 384 с.
5. Документы и фотографии из семейного архива Гибадуллина С.Ф., Мустафиной А.С., Габбасовой М.Х.
6. Орлов, А. С. Великая Отечественная война 1941 – 45 // Большая Российская энциклопедия: В 30 т./отв. ред. С. Л. Кравец. – М., 2006. – Т.4. – С.722-732.
7. Интернет- ресурсы:
  1. <http://www.pobeda1945.su/www.gsvg.ru>
  2. <http://podvignaroda.mil.ru/?#tab=navHome>

Приложение 1





Приложение 2





№ записи	Дата			Сведения о приеме на работу и увольнении
	Год	Месяц	Число	
1.	1961	III	1	Взят труд Улена колхоза по 1-марту девятнадцать Тупиловского Тригната Се Тупкаевского
2	1981	03	4	Уволен Уход на пенсию

Приложение 3

